KENAR ORTA DIKME VE YUKSEKLIK

1)
d d dogrusu,
[BC]'nin orta
dikmesidir.
3 |AB|=2x+3
° |AC=3x-2
|AD|=5
c [BD|=y

Yukarida verilenlere gbre, y kag birimdir?

A)6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 14
cOzUM:
d
\g’,_ 13
hY
\_)
1 o
12

Not: Bir dogru parcasinin tam ortasini dik kesen
dogruya orta dikme dogrusu denir.

Orta dikmenin Ustindeki herhangi bir noktadan,
dogru parcasinin u¢ noktalarina olan uzakliklar
birbirine esittir.

|AB|=|AC| = 2x+3=3x-2 = 5=xtir.
|AB|=2x+3=13 br dir.
5

D acisi 90° oldugudan, ABD bir 5-12-13 {¢genidir.
y=12 br olur. Cevap: D

2)
A ABC lggen
O, gevrel
¢emberin
merkezi
og° m(AOC) = 98°

o m(ﬁ/‘g_(f) =
B c
Yukarida verilenlere gére, a kag derecedir?

A)49  B)S1 C) 53 D) 58 E) 63

cOzUM:

O noktasinin kdselere olan uzakliklar birbirine
esittir. Cnkl hepsi, ¢evrel cemberin yarigapidir.
ABC Uc¢geninin icinde 3 tane ikizkenar G¢gen olusur.
Acllari x, y ve z diye isimlendirirsek,
AOC lg¢genine gore, x+x+98=180

2x=82° = x=41° olur.
ABC lggenine gore, 2x+2y+2z=180

X +y+z=90°dir.
41
y+z=49° dir
oL

o =49° olur. Cevap: A
IL.Yol : (Cember Bilgisi Gerekli- 11.Sinif)

|Ayn| yayl gbren gcevre agl, merkez aginin yarisidir.

a:%:49° dir.
2
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NOT: CGEVREL CEMBER ve KENAR ORTA DIKME

Ucgenin kdselerinden gegen ¢ember, gevrel cemberdir.

Bir kenann tam ortasindan c¢ikan ve kenara dik olan
dogruya, kenar orta dikme denir.

Cevrel gemberin merkezi, kenar orta dikmelerin
kesistigi noktadir.

3)
D
AN
80°
0]
>
B
E F
I: i teget cemberinin merkezi  0: Cevrel cemberinin merkezi
m(BAC) = 80° m(EDF) = 80°
m(BIC)= « m(EOB) = B

Yukarida verilenlere gore, B— o farki kag derecedir?

A)O B) 10 C) 20 D) 30 E) 40

cozUMm:
ic teget cemberinin merkezi, i¢ agiortaylarin kesigim

noktasidir. iki ic aciortay arasindaki aciyi da

A
90+E ile buluyoruz.

= 0t90+?90+40130° dir.

Cevrel cemberinin merkezi, kenar orta dikmelerin
kesistigi noktadir. Pratik olarak 3 =2.80=160° dir,
diyebiliriz (Ayni yayi géren gevre agl, merkez aginin
yarisidir.). Veya ilk soruda oldugu gibi, ikizkenar
tcgenler yardimiyla 160° yi bulabiliriz.

Buna gore,

-0 =160°-130°=30° dir. Cevap: D

4)

A ABC Uggen
0, ABC'nin
cevrel
¢emberinin
15 merkezi
|AB|=18 br
loc|=15br

03]

Yukarida verilenlere gore,

OH| kag br dir?

A) 9 B) 10 C) 12 D) 14 E) 15

¢OzUMm:

O noktasinin kiselere olan uzakhklari, birbirine esit -
tir. [BO|=15 br olur.
Ayrica H noktasi, AB'nin orta noktasidir.

Cevrel cemberin merkezi, kenarorta dikmelerin
kesisim noktasidir.

|BH|=9 br dir.
OBH Uggeni bir 9-12-15 tggenidir (3k -4k -5k)
3 3 3
|OH‘:12 br buluruz. Cevap: C
5)
A ABC uggen
e 0, ABC'nin
4x+6
cevrel
¢emberinin
A(3x+18 merkezi
B m(BAC) = 4x +6
0 C

m(ABC) = 3x + 18

O noktasi, sekildeki gibi ABC liggeninin disinda
olduguna gore, x'in derece olarak alabilecegi
tam sayi degeri kactir?

A)21  B)22 C) 23 D)24  E)25
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¢6zim: 6)

A ABC lggen
D, ABC'nin
cevrel
gemberinin
merkezi
|AB| =8 cm
|AC| =10 cm
|AD|=x

D €[BC] olduguna gore, x kag cm dir?

Cevrel cemberin merkezi, iicgenin disinda ise A) 5 B)3v3 ()33 D)\38 E)Va1

bu Gicgen genis agih bir tGg¢gendir.

Cemberin merkezini gbren agi, genis agidir.

4x+6>90 = 4x>84 = x>21°dir.

Bir iggende iki genis acl olamaz. ¢cOzim:

Bu sepeble, A
3x+18<90 = 3x<72 = x<24°dir.

X =22° veya 23° olabilir.

Ancak A ile B agilarinin toplami 7x + 24 tir. 8 10
Ja1|x

x =23 olursa toplamlari 7.23+24 =185° olur. R

Bu sebeple x sadece 22° olabilir. Cevap: B R R

B J41 D Ja1 C

Not: Cevrel Cemberin Merkezinin Konumu Cevrel cemberinin merkezi, bir kenarin tstinde ise
o kenar hipotenistir. Bunu géren ag¢i da 90° dir.

Yukaridaki gibi muhtesem agluyi clusturur.
Pisagordan,
BC[* =82 +10?
O 2
|BC|" =64+100
‘ BC|’ =164

i BC| =164 =/4.41 =2/41 cm dir.
Dar acili tGggen Dik tcgen

X=+/41 cmolur. Cevap: E
A

Genis acih Gcgen
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7)

A ABC lggen
D, diklik
merkezi
m(ADC) = 122°

22 m(}ﬁE) =

B C
Yukanda verilenlere gore o kag derecedir?
A) 32 B) 36 C) 42 D) 50 E) 58

¢OzUMm:

122¢

58°
Al 329

C

Diklik merkezi, yiiksekliklerin kesisim noktasidir.
AD ve CD yi sekildeki gibi uzatirsak,

E ve F noktasinda 90° lik aci olustururlar.
m(FDC) = 180122 = 58° dir.

FCD licgeninin i¢ acilarindan,

m(FCD) = 180 — 58 — 90 = 32° dir.

EBC lg¢geninin i¢ agilarindan,
a=180-90-32=58°dir. Cevap: E

Not: Diklik Merkezi
A

B C

Bir Gcgende yikseklikler tek bir noktada kesisir.

Bu noktaya da diklik merkezi denir.

8)
A ABC uggen
[EC] L[AB]
[AH] L[BC]
E B,D,F dogrusal

5 F IBG|=|GC|

6 IBE| =6 br

/ |GF| =7 br

al
B G H C

Yukarida verilenlere gore,

EC| kag br dir?

A)11  B)430 )12 D)4410 E) 645

cOzim:

f /T':

2 G - C

iki yuikseklik D noktasinda kesismis.

B

Demek ki D noktasi, diklik merkezidir.

Buna gore, [BF] dogru parcasi da yiiksekliktir.

F noktasinda 90° aci olusur.

BG|=|GC| oldugundan, burada muhtesem igli
olusur. |BG| =|GC|=|GF| =7 br dir.

EBC G¢geninde pisagor yaparsak,

6 +[eC| =14°

36+|EC =196
EC| =160 = [EC|=+/16.10 = 4+/10 br olur.
Cevap: D
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9)

ABC lggen
A, ABC'nin
diklik
merkezi
DE L BC

B 8 E 8 C |DE|:6cm

|BE| =|EC| = 8 cm olduguna gore,

A noktasi diklik merkezi ise, A agis1 90° dir.
BDE u¢geni de bir 6-8-10 Uggenidir.

ic agilarina o ve P dersek,

ABC Uggeni ile EBD liggeninin benzer oldugunu
goririiz. Buna gore,

5 3
ABC
ABC_ M0 _§
EBD 16 x
Cevap: C

NOT: Diklik Merkezinin Konumu

AC|=x kag cm dir?

4
— 5x=48 = x:?8 cm dir.

Al
D
) Dik Gicgende
Dar agih Gggende diklikgﬁwerkezi
diklik merkezi i
diklil ! dik aci olan
ic bélgededir. késededir.

Genis acili iggende diklik merkezi, ticgenin disindadir.

Genis olan acinin arkasinda yer alir.

10)

A D, ABC lggeninin
diklik merkezidir ve
liggenin disindadir.

6x+10 m(ACB) =6x +10°
*D

Yukarida verilenlere gbre, x'in alabilecegi tam sayi

degerleri ka¢ tanedir?

A)12 B) 15 C) 19 D) 22 E) 28

cOzUM:

Diklik merkezi, C acisinin arkasinda kalmis.

Buna gore, C agisi genis agidir. Buna gore,
6x+10 > 90° dir.

6x >80

3x>40 = x tam sayi olarak en az 14° olabilir.
Ucgenin i¢ acilari toplami 180° oldugundan,
6x+10<180° dir.

6x <170

3x <85 = x tam sayi olarak en fazla 28° olabilir.
14'ten 28'e kadar terim sayisi=28—-14+1=15 tir.
Demek ki x, 15 farkli tam sayi degeri alabilir.
Cevap: B
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